Chapitre 7 :    LUMIÈRE,  VISION  ET  IMAGE

Comme vu au collège, on considérera de façon simplifiée que la lumière est cette chose à laquelle nos yeux sont sensibles, ce qui nous permet de « voir » le monde qui nous entoure.

La lumière est émise, dans certaines conditions, par les corps matériels (on parle de « source de lumière »). Certains produisent eux-mêmes cette lumière (exemples : soleil, laser, filament d'ampoule, DEL ...)et d'autres ne font que renvoyer une partie de la lumière qu'ils reçoivent (comme la plupart des objets autour de nous).

La lumière se propage à une vitesse qui est très grande (mais pas infinie !!). Par exemple :

→ dans le vide ou dans l'air, sa valeur, notée « c », est :  3,0.108 m.s-1 (soit 300000 km.s-1)

→ dans l'eau :  v = 2,3.108 m.s-1 

            → dans le verre :  v = 2,0.108 m.s-1 

I /  Modèle du rayon lumineux (rappels de collège)

De nombreuses observations et expériences amènent à penser que la lumière se propage sous forme de « rayons » à partir de la source, en ligne droite tant que le milieu reste homogène (c'est à dire qu'il a les mêmes propriétés partout). Cette description de la propagation de la lumière est appelée  « modèle du rayon lumineux » et permet d'expliquer simplement beaucoup de phénomènes. 

II /  Phénomènes de réflexion et de réfraction

Que se passe-t-il lorsque la lumière passe d'un milieu transparent à une autre ?...
Elle subit alors 2 phénomènes (voir expérience avec le Laser) :

· une partie de la lumière est renvoyée dans le 1er milieu dans une direction bien précise : c'est le phénomène de « réflexion » ;

· une autre partie passe dans le 2ème milieu en changeant de direction : c'est le phénomène de « réfraction ».
Schéma :


1. Indice d'un milieu transparent
La vitesse de la lumière dans un milieu transparent est différente d'un milieu à l'autre (mais toujours inférieure à sa valeur dans le vide). Un milieu transparent est caractérisé par son « indice de réfraction », défini par :   
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Cet indice indique donc « de combien » la vitesse de la lumière dans le vide est plus rapide que dans ce milieu. Il n'a pas d'unité et il est toujours supérieur ou égal à 1 car c'est dans le vide que la lumière est la plus rapide. Exemples : 

· dans l'air : n = 3,0.108 / 3,0.108 = 1,0 (car la vitesse est la même dans le vide et dans l'air)

· dans l'eau : n = 3,0.108 / 2,3.108 = 1,33 

· dans le verre : n = 3,0.108 / 2,0.108 = 1,5 
2. Loi de Snell-Descartes sur la réflexion (début 17ème siècle)
Elle donne la relation entre l'angle d'incidence et l'angle de réflexion :



3. Loi de Snell-Descartes sur la réfraction (début 17ème siècle)
Elle donne la relation entre l'angle d'incidence et l'angle de réfraction :

Exercices d'application :

a) Un rayon lumineux passe de l'air dans l'eau selon un angle de réfraction de 45°. Que vaut l'angle d'incidence ?

b) Un rayon lumineux passe du verre dans l'eau selon un angle d'incidence de 30°. Que vaut l'angle de réfraction ?

c) Un rayon lumineux passe de l'air dans un milieu transparent d'indice inconnu « n » selon un angle d'incidence de 58° et un angle de réfraction de 20°. Quelle est la valeur de l'indice inconnu ?
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droite imaginaire perpendiculaire à la surface de séparation : on l'appelle la « normale »
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i1 : angle d' « incidence »


i2 : angle de «réfraction»


i3 : angle de «réflexion»





milieu 2 (indice n2 )
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i1 = i3





(Ce qui signifie que la lumière est renvoyée selon le même angle que l'angle sous lequel elle arrive sur la surface)





n1.sin(i1) = n2.sin(i2)





(Bien voir la signification de n1 , n2 , i1 et i2 sur le schéma ;


« sin » correspond à « sinus », qui se calcule à l'aide de la calculatrice)
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